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TAG MATHEMATEG C4 976/51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3327 4.9 1.2 6 81.5 99.9
2 3293 3.7 1.4 5 74.2 98.9
3 3322 4 1 7 56.9 99.8
4 3300 6.1 3.2 13 47.1 99.1
5 3292 6.6 1.9 8 82 98.9
6 3277 5.3 2.6 8 66 98.4
7 3215 4.7 2.8 9 52 96.5
8 3279 7.2 2.6 10 72.3 98.5
9 3191 3.7 2.1 6 61.2 95.8

10 2903 0.9 1.1 3 29.5 87.2
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TAG MATHEMATEG C4 976/51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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GCE MATHEMATICS – C4 


SUMMER 2016 MARK SCHEME 
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  (intermediary line required in order to be convincing) B1 


(b) 2x
3
 + 3x


2
y = – 2(6y


3
 – x


3
) M1 


y(3x
2
 + 12y


2
) = 0 A1 


3x
2
 + 12y


2
 = 0  x = 0, y = 0 but not on curve A1 


y = 0  x =  2  (2, 0), (– 2, 0) (both points) A1 












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ffactorio'r mynegiad yn gywir ac mae'n dangos bod y = 0 yn rhoi'r ddau bwynt (- 2, 0) and (2, 0).



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn ystyried y datrysiad  x = 0, y = 0.












Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd yn ffactorio'n gywir, mae gweddill y gwaith yn hollol anghywir a chyd-ddigwyddiad yw'r ffaith ei fod yn darganfod y pwynt (0, 0).












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn rhannu ag y ac felly yn colli dau ddatrysiad. Roedd hwn yn wall cyffredin. 



Sticky Note

Roedd cymryd yr ail isradd a gorffen gydag x = - 2y yn wall cyffredin arall.
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1.	 Mae’r ffwythiant f wedi’i ddiffinio gan


	 (a)	 Mynegwch f (x) yn nhermau ffracsiynau rhannol.	 [4]


	 (b)	 Defnyddiwch eich canlyniad i ran (a) i ddarganfod mynegiad ar gyfer f '(x).	 [2]


2.	 (a)	 (i)	 Ehangwch                mewn pwerau esgynnol o x hyd at, ac yn cynnwys, y term
			   yn x2.


	 (ii)	 Nodwch ar gyfer ba amrediad o werthoedd x mae eich ehangiad yn ddilys (valid).
				   [3]


	 (b)	 Defnyddiwch eich ehangiad yn rhan (a) i ddarganfod gwerth bras ar gyfer un gwreiddyn 
yr hafaliad


	 [2]


3.	 Mae gan y gromlin C hafaliad


x4 + 2x3y – 3y4 = 16.


	 (a)	 Dangoswch fod                              .	 [3]


	 (b)	 Dangoswch mai dim ond dau bwynt sydd ar C lle mae graddiant y tangiad yn –2.
		  Darganfyddwch gyfesurynnau pob un o’r ddau bwynt hyn.	 [4]


4.	 (a)	 Mae ongl x fel bod 0° X x X 180°, x ≠ 90°.


		  O wybod bod x yn bodloni’r hafaliad  3 tan 2x + 16 cot 2 x = 0,


	 (i)	 dangoswch fod  3 tan 3 x – 8 tan 2 x + 8 = 0,


	 (ii)	 darganfyddwch bob gwerth posibl x, gan roi pob ateb mewn graddau, yn gywir i un 
lle degol.	 [8]


	 (b)	 Mynegwch 24 cos θ  – 7 sin θ yn y ffurf R cos (θ + α ), lle mae R ac α yn gysonion gydag
		  R > 0 a 0° < α < 90°. 


		  Trwy hyn, darganfyddwch yr amrediad o werthoedd k lle nad oes gan yr hafaliad


24 cos θ  – 7 sin θ = k


		  unrhyw ddatrysiadau.	 [5]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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4. (a) (i) 6 tan x   + 16 cot 
2
x = 0 (o.e.) 


1 – tan
 2


x (correct use of formula for tan 2x) M1 


   6 tan x   +     16    = 0        (correct use of cot
2
x =    1    )  M1


1 – tan
 2


x tan 
2
x tan


2
x


3 tan
3
x – 8 tan


2
x + 8 = 0


   (intermediary line required in order to be convincing) A1 


(ii) 3 tan
3
x – 8 tan


2
x + 8 = (tan x – 2)(3tan


2
x + a tan x + b)


with one of a, b correct M1 


3 tan
3
x – 8 tan


2
x + 8 = (tan x – 2)(3tan


2
x – 2 tan x – 4) A1 


x = 63·4°, 56·9°, 139·0° 


(rounding off errors are only penalised once)         A1 A1 A1 












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio dull cywir ond mae'n colli marc oherwydd nad yw wedi rhoi'r atebion yn gywir i un lle degol. 












Sticky Note

Mae rhan (i) yn gywir ond yn anffodus, defnyddiodd nifer o ymgeiswyr ddull tebyg wrth geisio datrys rhan (ii).












Sticky Note

Ni roddir unrhyw farciau am y datrysiad hwn oherwydd nad yw'r ymgeisydd wedi dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro'r dull mathemategol sy'n cael ei ddefnyddio. 












4. (a)	 Mae ongl x fel bod 0° X x X 180°, x ≠ 90°.


O wybod bod x yn bodloni’r hafaliad  3 tan 2x + 16 cot 2 x = 0,


(i)	 dangoswch fod  3 tan 3 x – 8 tan 2 x + 8 = 0,


(ii)	 darganfyddwch bob gwerth posibl x, gan roi pob ateb mewn graddau, yn gywir i un 
lle degol.	 [8]
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9.      2/5


Volume = (cos x + sin x)
2


 dx B1 


 
  /5  


(cos x + sin x)
2
 = cos


2
 x + sin


2
 x + 2 sin x cos x B1 


(cos
2


 x + sin
2


 x) dx =   x  or x + 1 sin 2x + x – 1 sin 2x B1 


    2    4              2    4           


k sin x cos x dx = – k cos 2x   or   k sin
2


 x   or  – k cos
2


 x    B1


  4       2 2 


Substitution of limits in candidate’s integrated expression  


(awarded only if at least two of the previous three marks have been awarded)


M1 


Volume = 3·73                                    (c.a.o.)    A1 


Note: Answer only with no working earns 0 marks 












Sticky Note

Er yn ddull dilys, roedd integru cos2x a sin2x ar wahan yn arwain yn aml at wallau tebyg i hwn. 












Sticky Note

Yn anffodus, gwnaeth nifer o ymgeiswyr y gwall hwn. 












Sticky Note

Integru hollol anghywir. 
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8.	 Mae fectorau safle’r pwyntiau A a B wedi’u rhoi gan


a = i + 3j – 3k, 
b = 3i + 4j – k, 


	 yn ôl eu trefn.


	 (a)	 (i)	 Ysgrifennwch y fector AB.


	 (ii)	 Darganfyddwch hafaliad fector y llinell AB.	 [3]


	 (b)	 Mae hafaliad fector y llinell L wedi’i roi gan


r = – i + 8j + pk + μ (– 2i + j + 3k),


		  lle mae p yn gysonyn.


	 (i)	 O wybod bod y llinellau AB ac L yn croestorri, darganfyddwch werth p.


	 (ii)	 Darganfyddwch a yw’r llinell L yn berpendicwlar i’r fector 6i – 4j + 5k neu beidio, gan 
roi rheswm dros eich ateb.	 [7]


9.	 Mae’r rhanbarth R wedi’i ffinio gan y gromlin y = cos x + sin x, yr echelin-x a’r llinellau


	                        . Darganfyddwch gyfaint y solid sy’n cael ei gynhyrchu pan mae R yn cael ei 


	 gylchdroi trwy bedair ongl sgwâr o amgylch yr echelin-x. Rhowch eich ateb yn gywir i ddau le 
degol.	 [6]


10.	 Profwch drwy wrthddywediad y gosodiad canlynol.


		  Pan mae x yn real ac x ≠ 0,


	 Mae dwy linell gyntaf y prawf wedi’u rhoi isod.


		  Tybiwch fod gwerth real o x fel bod


		  Wedyn gan sgwario’r ddwy ochr, mae gennym:	 [3]


DIWEDD Y PAPUR


x x+ 1 2x .


~x x+ 1 2.


x x= 5 , = 2
5


π π











